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A 佳教育·2022 年高三百校大联考 

生物参考答案 

1．【答案】A 

【解析】蓝藻活细胞中含量最多的四种元素依次是 O、C、H、N，A 正确；糖类的元素是 C、H、O，B 错误；

蓝藻能进行光合作用是因为含有叶绿素和藻蓝素，C 错误；蓝藻细胞没有大液泡，不存在原生质层，故其过度失

水不能说质壁分离，D 错误。故选 A。 

2．【答案】B 

【解析】高尔基体是单层膜构成的囊状结构，其周围的囊泡可来自内质网和自身产生，A 正确；蛋白质的合成场

所在核糖体，GM130 蛋白具有维持高尔基体的结构和捕获来自内质网的囊泡的功能，故结构异常会影响高尔基

体对蛋白质的加工、发送，高尔基体也无法与来自内质网的囊泡融合，B 错误，C 正确；若 GM130 蛋白在线粒

体外膜上出现，则内质网产生的囊泡很可能会被线粒体膜上的 GM130 蛋白捕获，即囊泡运送到线粒体，与线粒

体外膜融合，D 正确。故选 B。 

3．【答案】C 

【解析】水分子顺电化学势梯度通过水通道蛋白的运输为协助扩散，A 错误；被动运输包括自由扩散和协助扩散，

自由扩散不需要载体参与，B 错误；若 X 逆电化学势梯度运输到膜内，则 X 的运输为主动运输，需要能量，其

能量来自 H+顺浓度运输产生的电化学势梯度，即 H+顺着电化学势梯度运输到膜内，膜外侧 H+浓度高于膜内，C

正确；若 X 逆电化学势梯度运输到膜内，则 H+顺着电化学势梯度运输到膜内，故 Y 逆电化学势梯度运输到膜外，

D 错误。故选 C。 

4．【答案】D 

【解析】松土可以增加土壤中的空气含量，有助于植物根系细胞的有氧呼吸，从而促进根细胞对无机盐的吸收，

A 正确；在作物种植过程中，及时去除老叶等措施，减少有机物的消耗，增加有机物的积累，从而实现增产的目

的，B 正确；种植过密，植物叶片相互遮盖，被遮盖的叶片不能光合作用但仍然要呼吸作用消耗有机物，这样有

机物积累减少；种植过稀，部分光能得不到利用，光能利用率低；增施农家肥，土壤中的微生物会将有机物分解

为无机盐和 CO2，从而有利于植物的光合作用，故合理密植和增施有机肥均有利于提高农作物的光合作用强度，

C 正确；温室种植农作物时，为促进光合作用，白天要适时通风，以保证 CO2 供应，D 错误。故选 D。 

5．【答案】D 

【解析】分析题意可知，A_ _ _的个体鳞茎表现为白色，aaB_的个体鳞茎表现为紫色，aabb 的个体鱗茎表现为白

色。根据分析可知，白色鳞茎植株的基因型有 6 种，A 错误；让一株白色鳞茎植株和黄色鳞茎植株杂交，若白色

的基因型是 AA_ _，则子代均为白色，无法区分基因型，B 错误；紫色鳞茎植株的基因型为 aaBB 或 aaBb，与黄

色杂交得到 F1，F1 个体全部自交，F2 的表现型及比例是紫色∶黄色=3∶5 或紫色∶黄色=3∶1，C 错误；纯合紫

色亲本基因型是 aaBB，纯合白色亲本基因型可能是 AABB 或 AAbb，由于 F2中出现了黄色鳞茎的植株（aabb），

F1 必含有 b 基因，因此白色鳞茎亲本基因型不可能是 AABB，故可推知亲本基因型为 AAbb、aaBB，D 正确。故

选 D。 

6．【答案】D 

【解析】肝癌细胞进行有丝分裂，一次增殖过程中，染色体、DNA、中心体均复制一次，A 正确；据图可知，

肝癌细胞增殖的抑制率与苦参素的浓度和处理时间有关，较高浓度的苦参素处理的时间越长，对肝癌细胞增殖的

抑制率越高，B 正确；正常肝细胞的原癌基因和抑癌基因突变导致了细胞癌变，C 正确；肝癌细胞易分散转移与

细胞膜上的糖蛋白减少有关，D 错误。故选 D。 

7．【答案】C 
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【解析】1953 年，沃森和克里克揭示的 DNA 双螺旋结构中，DNA 分子的两条链反向平行，A 正确；碱基的特

定排列顺序，构成了每一个 DNA 分子的特异性，B 正确；DNA 分子复制时，在解旋酶的作用下解开双链需要能

量，C 错误；独特的双螺旋结构和碱基互补配对原则保证了遗传信息传递的连续性，D 正确。故选 C。 

8． 【答案】B 

【解析】转录过程中，DNA 的碱基 A 和 RNA 的碱基 U 互补配对，A 正确；图示为真核生物某核基因经转录、

剪切、拼接得到成熟 mRNA 的过程，无法确定线粒体、叶绿体基因也能发生剪切和拼接，B 错误；成熟 mRNA

进入细胞质后作为翻译的模板与核糖体结合，C 正确；转录时需要 RNA 聚合酶，会形成“核酸——蛋白质”复

合物，D 正确。故选 B。 

9．【答案】B 

【解析】H 与自然界中的一种已知的蝴蝶物种完全相同，说明自然界中的该已知蝴蝶物种起源于甲、乙两种近缘

蝴蝶杂交，A 正确；没有经过地理隔离，也可能产生新物种，H 与甲或乙种蝴蝶之间可能存在生殖隔离，故 H

可能是新物种，B 错误；甲、乙两种近缘蝴蝶杂交可得到一种具有繁殖能力的 H 蝴蝶，说明甲、乙两种近缘蝴

蝶之间没有生殖隔离，C 正确；H 仅选择同种的 H 蝴蝶交配，说明 H 与甲或乙种蝴蝶之间存在生殖隔离，D 正

确。故选 B。 

10．【答案】C 

【解析】据图可知，甲图中有“轴突——树突型”和“轴突——胞体型”两种突触类型，A 正确；据图可知，记

忆形成过程中，突触后神经元内包裹着神经递质受体的囊泡会与突触后膜融合，将受体转移到突触后膜上，B 正

确；神经递质由轴突末端即突触前膜释放，作用于突触后膜上的受体后会被灭活或被突触前膜回收，C 错误；据

图可知，记忆形成过程中，稳定的肌动蛋白变成游离的肌动蛋白，游离的肌动蛋白又形成稳定的肌动蛋白，即发

生了稳定的肌动蛋白的重构，D 正确。故选 C。 

11．【答案】A 

【解析】免疫器官是免疫细胞生成、成熟或集中分布的场所，胸腺是 T 细胞成熟和分布的场所，脾脏是免疫细

胞分布的场所，A 错误；监控并清除自身衰老、病变、癌变的细胞，是免疫系统的监控和清除功能，故效应 T

细胞识别并裂解癌细胞是免疫系统的监控和清除功能，B 正确；据实验结果可知，桃金娘果多糖可作为免疫增强

剂提高免疫抑制小鼠的免疫功能，C 正确；高剂量组免疫抑制小鼠淋巴因子的含量大幅度增加，但胸腺和脾脏指

数低于中剂量组，这表明高剂量组小鼠的免疫能力较强，但较强的免疫能力可能会攻击自身正常的组织活细胞，

故正常小鼠腹腔注射高剂量桃金娘果多糖后，可能会患自身免疫病，D 正确。故选 A。 

12. 【答案】C 

【解析】生态系统的磷循环是指组成生物体的磷（P）元素，在无机环境和生物群落之间反复循环的过程，A 错

误；生态系统的结构包括组成成分和营养结构，组成成分包括生产者、消费者、分解者、非生物的物质和能量，

营养结构包括食物链和食物网，B 错误；植物磷、动物磷和早期凋落物磷中均含有磷脂，即存在相同的含磷化合

物，C 正确；据图可知，磷以有机物形式通过牧草、中草药和畜产品等输出，土壤中的磷不足以维持该生态系统

的稳定故该人工生态系统需要不断施加磷肥，D 错误。故选 C。 

13． 【答案】AB 

【解析】在“检测生物组织中的还原糖”中 NaOH 溶液是 0.1g/mL，作用是与 Cu2+结合，形成 Cu（OH）2 与还

原糖中的醛基反应生成砖红色沉淀，“检测生物组织中的蛋白质”中 NaOH 溶液也是 0.1g/mL，但作用是提供碱

性环境，A 正确；“孟德尔的豌豆杂交实验”和“摩尔根的果蝇杂交实验”均用到了假说——演绎法，B 正确；

“人、鼠细胞膜融合实验”中运用是荧光标记法，“证明 DNA 半保留复制的实验”中用到了同位素示踪技术，
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C 错误；“低温诱导植物染色体数目变化实验”和“观察根尖分生组织细胞的有丝分裂实验”中体积分数为 15％

的盐酸的作用相同，都是配制解离液，D 错误。故选 AB。 

14．【答案】ABC 

【解析】实验一、二的 F1分别为高秆、矮秆，说明甲、乙分别发生隐性突变（A→a）和显性突变（b→B），A

正确；若让实验二的 F2（1BB、2Bb、1bb）自由交配，F3的表现型及比例为 3 矮秆：1 高秆，B 正确；若甲、乙

类型的矮秆由同一种基因突变而来，即甲为 aa，乙为 A1A1，甲、乙杂交所得 F1 基因型为 A1a，F1 随机交配（或

自交）所得 F2 的基因型为 A1A1、A1a、aa，表现型均为矮茎，C 正确；若甲、乙类型的矮秆由不同种基因突变而

来，则纯合高秆基因型可表示为 AAbb，甲的基因型为 aabb，乙的基因型可表示为 AABB，甲、乙杂交所得 F1

基因型为 AaBb，均为矮茎，若两种基因位于一对同源染色体上，则 F2 全为矮秆；若两种基因位于两对同源染色

体上，F2的基因型为 9A_B_（矮茎）、3aaB_（矮茎）、3A_bb（高茎）、1aabb（矮茎），即表现型及比例为

13 矮茎：3 高茎，D 错误。故选 ABC。 

15．【答案】BD 

【解析】据图可知，浓度为 4μmol/L~8μmol/L 时，IAA、GA3 促进青稞种子生根，ABA 抑制青稞种子生根，A 正

确；浓度为 8μmol/L 的 GA3 对青稞种子平均根长的影响达到最大，但 4μmol/L 的 GA3对青稞种子生根率的影响

达到最大，B 错误；浓度为 10μmol/L 的 IAA 对青稞种子根的伸长生长具有明显的抑制作用；一定浓度的 IAA、

GA3 可促进种子萌发，而 ABA 抑制种子萌发，故青稞种子在休眠过程中，IAA、GA3 的浓度可能较低，ABA 的

浓度可能较高，D 错误。故选 BD。 

16. 【答案】D 

【解析】调查土壤线虫的种群密度和丰富度可采用取样器取样法，A 正确；据图可知，与番茄连作相比，水稻—

番茄轮作条件下，食真菌线虫和食细菌线虫个数较少，推测真菌和细菌的丰富度可能更高，B 正确；番茄连作条

件下，各种线虫的个数均较多，推测土壤环境条件最不利于番茄生长，C 正确；据图可知，轮作条件下，各种线

虫个数较低，推测可以通过改善土壤质量防控线虫病害，故土壤生态系统的抵抗力稳定性较强，D 错误。故选 D。 

17. （每空 2 分，共 12 分） 

【答案】 

（1）类囊体薄膜      红光和蓝紫 

（2）（DCF 浓度为 0.628mmol/L 时，）光合色素含量较低，影响了光反应，为暗反应提供的【H】和 ATP 减少，

进而影响了暗反应（故光合作用强度明显降低） 

（3）内       催化、运输 

（4）（线粒体膜蛋白复合物活性被抑制后，）H+通过Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ的跨膜运输受阻，导致跨膜 H+动力势（浓度差）

不足以驱动 ATP 合酶合成 ATP（故 ATP 合成减少） 

【解析】 

（1）真核细胞的光合色素位于叶绿体的类囊体薄膜上，其中叶绿素主要吸收红光和蓝紫光，类胡萝卜素主要吸

收蓝紫光。 

（2）DCF 浓度为 0.628mmol/L 时，叶绿素和类胡萝卜素的含量较低，影响了光反应，为暗反应提供的【H】和

ATP 减少，进而影响了暗反应，故雨生红球藻的光合作用强度明显降低。 

（3）图示膜结构为线粒体膜，且可进行 ATP 的合成，故为线粒体内膜。据图可知，图中的 ATP 合酶具有催化

ATP 合成和跨膜运输 H+的作用。 

（4）ATP 的合成需要 ATP 合酶的催化和 H+跨膜运输产生的能量。一定浓度的双氯芬酸钠（DCF）抑制了线粒

体膜蛋白复合物的活性，使 H+通过Ⅰ、Ⅲ、Ⅳ的跨膜运输受阻，导致跨膜 H+动力势（浓度差）不足以驱动 ATP

合酶合成 ATP，故 ATP 合成减少。 
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18．（每空 2 分，共 12 分） 

【答案】 

（1）结构 

（2）XbY（XbX0Y ） 

异常 16 号染色体含有的 X 染色体的片段中不含 XB基因，故最可能来自卵细胞 

（3）Y 染色体上的 SRY 基因缺失；Y 染色体上的 SRY 基因突变；X 染色体上的部分基因过量表达，抑制了 SRY

基因的表达（答出 2 种即可） 

（4）XBXB或 XBXb      

父方减数分裂时 Y 染色体上的 SRY 基因连接到 X 染色体或常染色体上 

【解析】 

（1）据图可知，其中一条 16 号含有 X 染色体的片段，故该女患者的染色体存在结构变异。 

（2）根据题意和电泳图可知，父方基因型为 XBY ，母方基因型为 XBXb ，女儿 16 号染色体上有 X 染色体片段，

故女儿基因型可能为 XbY（XbX0Y ）或 XbXbY。若该患者染色体异常是由亲本产生的配子异常引起，且其基因

型为 XbXbY，推测箭头指向的异常 16 号染色体来自母方，理由是异常 16 号染色体含有 X 染色体的片段，但不

含 XB 基因，故最可能来自卵细胞。 

（3）Y 染色体上的 SRY 基因是人类雄性的性别决定基因，但图示是女患者，这说明 SRY 基因突变导致不表达，

或缺失，或被 X 染色体上部分基因抑制而不表达。 

（4）若该对夫妇又生了一个性染色体是 XX 是儿子，该儿子的基因型为 XBXB或 XBXb ，其性别异常的原因可能

是父方减数分裂时 Y 染色体与 X 染色体发生非等位交叉互换，SRY 基因连接到 X 染色体，也可能 Y 染色体和常

染色体发生易位，SRY 基因连接到常染色体上。 

19. （每空 2 分，共 12 分） 

【答案】 

（1）促甲状腺激素释放激素、抗利尿激素、促性腺激素释放激素（答出 2 种） 

（2）侏儒症（矮小症）           几乎全身的组织细胞     

（3）下丘脑 

（4）SST、GHRH、饥饿肽（漏答不给分）     

IGF—1 直接抑制垂体分泌 GH；IGF—1 通过促进下丘脑合成 SST，从而抑制垂体分泌 GH 

（IGF—1 间接抑制垂体合成和分泌 GH） 

【解析】 

（1）据图可知，下丘脑可合成和分泌 SST 和 GHRH，除此之外，下丘脑还能合成和分泌的激素有促甲状腺激素

释放激素、抗利尿激素、促性腺激素释放激素等。 

（2）若幼年时体内 GH 分泌量不足，机体会患侏儒症；GH 可促进蛋白质的合成，说明其可作用于几乎全身的

组织细胞，故其受体存在于几乎全身的组织细胞。 

（3）正常情况下，人清醒时生长激素分泌很少，入睡后一个小时左右，血液中生长激素浓度出现高峰，然后分

泌量随之下降。生长激素分泌的这种日周期变化受下丘脑的调节。 

（4）据图可知，GH 的分泌受 SST、GHRH、饥饿肽和 IGF—1 的调节。其中 IGF—1 对 GH 分泌的调节过程有 2

条，一是 IGF—1 直接抑制垂体分泌 GH；二是 IGF—1 间接抑制垂体合成和分泌 GH，即 IGF—1 通过促进下丘

脑合成 SST，从而抑制垂体分泌 GH。 

20. （除标注外，每空 2 分，共 9 分） 

【答案】（1）转化（1 分） 
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（生产者光合作用固定的）太阳能和人工输入的（有机物中的）化学能 （1 分）    

 

（2）每年输入到杨树的能量中有一部分储存在有机物中并被保留下来（答案合理即可）     

（3）降低（1 分）     生态系统中的组分减少，食物网变简单，自我调节能力变弱 

【解析】 

（1）生态系统的能量流动包括能量的输入、传递、转化和散失的过程。杨树林是人工生态系统，输入该生态系

统的总能量来自生产者光合作用固定的太阳能和人工输入的有机物中的化学能两个部分。 

（2）杨树的总能量大于输入量，说明每年输入到杨树的能量中有一部分储存在有机物中并被保留下来。 

（3）除去该杨树林中的杂草、昆虫有利于增加杨树的产量，但其抵抗力稳定性会降低，原因是生态系统中的组

分减少，食物网变简单，自我调节能力变弱。 

21．（除标注外，每空 2 分，共 15 分） 

【答案】 

（1）碳源、氮源        琼脂（1 分） 

（2）高压蒸汽灭菌、干热灭菌     中性或微碱性         前（1 分） 

（3）将空白（未接种）平板倒置于恒温箱中培养 24h，观察是否有菌落出现 

（4）稀释涂布平板法（1 分）      

（5）将粪便用无菌水稀释后，取少量（0.1ml）稀释液，接种到含大豆苷元的固体培养基上，在无氧条件下培养

一段时间，检测周围含有雌马酚的菌落即为目的菌。（4 分） 

【解析】 

（1）分离和纯化雌马酚产生菌的过程中需用到培养基，培养基一般都含有碳源、氮源、水和无机盐四类营养物

质；与液体培养基相比，固体培养基还要加入琼脂。 

（2）无菌技术是获得纯净某种霉菌的关键。对培养基和培养皿的灭菌方法分别是高压蒸汽灭菌、干热灭菌。 中

性或微碱性菌是细菌，在灭菌前，一般需要将培养雌马酚产生菌的培养基的 pH 调至 中性或微碱性。 

（3）倒平板后，将空白（未接种）平板倒置于恒温箱中培养 24h，观察是否有菌落出现，若无，则说明灭菌彻

底。 

（4）将雌马酚产生菌接种到培养基上的方法有平板划线法和稀释涂布平板法，目的都是得到单菌落，其中可以

计数的稀释涂布平板法。 

（5）分离并纯化雌马酚产生菌，可先将粪便用无菌水稀释后，再取少量（0.1ml）稀释液，接种到含大豆苷元的

固体培养基上，在无氧条件下培养一段时间，待菌落数目稳定时，检测周围含有雌马酚的菌落即为目的菌。 

22. （出标注外，每空 2 分，共 15 分） 

【答案】 
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（1）限制酶（限制性核酸内切酶）（1 分）   

（2）能自我复制、至少具有一个限制酶切割位点、具有标记基因 

启动子、终止子、标记基因 

（3）维持稳定并表达出 TK 蛋白      TK 蛋白 

（4）思路：将生长发育状况一致的仔猪均分为若干组，分别接种不同剂量的 TK 疫苗，一段时间后，给各组接

种等量且适量的 PRV，并检测各组 TK 抗体水平和死亡率（4 分） 

结论：TK 抗体水平较高且死亡率较低的一组对应的剂量即为最佳接种量 

【解析】 

（1）一般用限制酶提取目的基因，再用 DNA 连接酶连接目的基因和运载体。为短时间内大量扩增该基因，常

采用 PCR 技术，其原理是 DNA 双链复制。 

（2）质粒具有能自我复制、至少具有一个限制酶切割位点、具有标记基因等特点。一个基因表达载体的组成，

除了目的基因和复制原点，还必须有启动子、终止子、标记基因。 

（3）转化是指目的基因在受体细胞内维持稳定和表达的过程，即 TK 基因在 PK—15 中维持稳定并表达出 TK 蛋

白，则说明成功转化。此时，可从培养液中分离出 TK 蛋白作为 TK 疫苗。 

（4）为确定该疫苗的效果和最佳接种量，可将生长发育状况一致的仔猪均分为若干组，分别接种不同剂量的 TK

疫苗，一段时间后，给各组接种等量且适量的 PRV，并检测各组 TK 抗体水平和死亡率。TK 抗体水平较高且死

亡率较低的一组对应的剂量即为最佳接种量。 

 


